

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИН В КИТАЕ

Гендерная дискриминация – одна из самых распространенных проблем в современном мире. Несмотря на то, что отношение к женщинам за прошедшие десятилетия изменилось, до сих пор существует запрет на базовые права для данной категории лиц.

Китай – одна из ведущих стран мира в экономической, культурной и др. сферах жизни общества. Юридически правовое положение граждан в Китае устанавливается Конституцией. Статус женщин рассматривается в рамках отдельных отраслей права – конституционного, трудового, аграрного, семейного.

Важным шагом КНР стало подписание международных конвенций от 1949 г., среди которых – «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» и «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности». Данные правовые акты стимулируют соблюдение равноправия между мужчиной и женщиной относительно общих норм, а по отдельным позициям – юридически закрепляют особый статус женщины.

В настоящее время в стране действует Закон о браке 1980 г. Доминирующей тенденцией в вопросах брака и семьи является равноправие мужчин и женщин (ст. 13 закона «О браке»). За последнее десятилетие в КНР увеличена продолжительность декретного отпуска и размер выплат на третьего ребенка. Это связано, в первую очередь, с возникшим демографическим кризисом.

В настоящее время Правительство Китая поощряет участие женщин во всех сферах социальной жизни – образовании, науке и технике, культуре и спорте, здравоохранении и др. Однако, по-прежнему, образовательный уровень сельских женщин остается низким.

Китайская женщина имеет право собственности на семейное имущество и право наследования, но при этом актуальными остаются многие проблемы: неравенство в доходах, женская безработица и др. Кроме того, заметно гендерное неравенство в вопросах доступа к власти, отсутствуют механизмы технической и финансовой поддержки женщин-предпринимателей, имеется неравный доступ к капиталу, особенно к земле и кредитам, существует дискриминация при получении образования, реализации права владеть собственностью.

Таким образом, современный Китай стремится создать оптимальные условия для защиты прав женщин путем усовершенствования законодательства. Курс, направленный на гендерное равенство в указанной стране, на практике реализован не в полном объеме, в том числе ввиду недостаточной информированности населения. В данном случае для Китая был бы полезен опыт Республики Беларусь в рассматриваемой сфере.